Vážený pan Doc. JUDr. Robert Fico, CSc. 

předseda vlády Slovenské republiky 

Vážený pane premiére, 

obracíme se na Vás jménem české občanské iniciativy Ne základnám, jež si vzala za úkol bojovat nenásilnou formou proti umístění radaru, který je součástí systému protiraketové obrany Spojených států, na území České republiky.

Velmi oceňujeme Vaše odmítavé stanovisko v této věci, které je také stanoviskem vlády Slovenské republiky, a chceme Vám za ně touto cestou upřímně poděkovat. Principiální postoj Slovenska má mimořádný význam zejména v souvislosti s nadcházejícím summitem NATO v Bukurešti. 

Iniciativa Ne základnám plně sdílí Váš názor, že takováto zásadní rozhodnutí zdaleka nejsou jen záležitostí případných hostitelských států, ale také a zejména sousedních zemí, jakož celého evropského společenství, jehož jsme všichni členy. Považujeme za chybné a škodlivé, že současná česká vláda nekonzultuje více se slovenskou stranou, jež nám vždy byla, je a bude jednou z nejbližších. 

Musíme konstatovat, že názor české veřejnosti v této otázce, pro naši zemi tak klíčové, reprezentuje lépe premiér Slovenské republiky a její vláda, než vládní reprezentace republiky české. 

Buďte prosím ujištěn, vážený pane premiére, že postoj slovenské vlády a Vaše osobní stanovisko má v české veřejnosti značnou podporu.

S projevem úcty

Jan Májíček,
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Tiskový mluvčí Iniciativy Ne základnám


Koordinátorka pro zahraničí
