Věc: Sedm podnětů ke Komisi pro etiku při Syndikátu novinářů České republiky

Vážená paní předsedkyně, vážení členové Komise, 

tímto podáváme Komisi pro etiku při Syndikátu novinářů České republiky (dále též SN ČR) sedm podnětů, aby prošetřila, zda se níže uvedené mediální texty slučují s Etickým kodexem novináře SN ČR.  Domníváme se, že kodex závažně porušují.

Podněty podáváme najednou (ne tedy vypisováním několika formulářů nabízených na webu SN ČR), a to z důvodu zjednodušení komunikace. Žádáme Vás, aby se Komise pro etiku zabývala každým z níže uvedených mediálních textů/autorů/médií  zvlášť. 

Domníváme se, že níže uvedení novináři a jejich redakce Etický kodex SN ČR porušují především v těchto bodech: 

- preambule Etického kodexu: „Novináři [...] přejímají plnou odpovědnost za to, že informace, které předávají veřejnosti, jsou včasné, úplné, pravdivé a nezkreslené“  

-  bod 1 c.: ( „Novinář je [...] povinen dbát na rozlišování faktů od osobních názorů“ )

- bod 1 e.: („Novinář je [...] povinen neodchylovat se věcně od pravdy ani v komentáři z důvodu zaujatosti“ )

- bod 1 f.: ( „Novinář je [...] povinen nepřipustit, aby domněnka byla vydávána za ověřený fakt a zprávy byly deformovány zamlčením důležitých dat“ )

 U tohoto bodu explicitně upozorňujeme na to, že níže uvedené články Adély Čabanové a Tomáše Syrovátky zamlčují velmi důležitý fakt, že Andor Šándor, představený novináři jako odborník na bezpečnost, je poradcem předsedy ODS Mirka Topolánka   - viz např. http://www.bezkorupce.cz/aktuality/vsichni-topolankovi-muzi-dlouholeti-pratele-a-podnikatele/  (náhled 23. 8. 09 ).  

Níže uvedený článek Karla Pacnera je u hlavních tvrzení proti občanům veřejně vystupujícím proti umístění amerického vojenského radaru v Brdech vystavěn právě na „vydávání doměnek za ověřený fakt“.  Je přitom lehké ověřit si v transparentním – lehce přes internet sledovatelném – účtu iniciativy Ne základnám i z podoby jejích akcí, že finanční prostředky iniciativy jsou výrazně řádově nižší, než je částka uváděná Karlem Pacnerem.

- bod 3 a.  („nic neomlouvá nepřesnost nebo neprověření informace, každá uveřejněná informace, která se ukáže jako nepřesná, musí být neprodleně opravena“) 

- bod 3 e.  („ [novinář je povinnen] považovat pomluvu, neprokázané obvinění, překroucení dokumentů, faktů a lži za nejzávažnější profesionální chyby“)
- bod 3. f. („ [novinář je povinnen] kromě nesporných důvodů veřejného zájmu nesmí novinář svou činností dostat dotčené osoby do nesnází nebo osobní tísně“)
U tří výše citovaných bodů ze 3. části Etického kodexu chceme zvláště upozornit na níže uvedenou reportáž Jakuba Nettla (Česká televize), která spojuje mluvený text o působení ruských agentů a tajných služeb v ČR (konkrétně i v souvislosti s protesty české veřejnosti proti plánovanému americkému radaru v Brdech) se záběry, na nichž se objevuje  logo iniciativy Ne základnám a lidé, kteří se účastní nějakého shromáždění kritického vůči instalaci radaru (tolik alespoň vyplývá z kontextu použití záběrů i jejich obsahu). 

Podle našeho soudu je v reportáži použit postup, který vytváří falešné a přinejmenším nepodložené významové spojení a může uvést do osobní tísně jak osoby indentifikovatelné na oněch záběrech, tak členy a příznivce iniciativy Ne základnám. Komentář doprovázející ony záběry zmiňuje zprávu BIS, ale novináři jednající v souladu s Etickým kodexem, zvláště ti veřejnoprávní, by měli přihlédnout k tomu, že nebyly předloženy žádné důkazy, které by např. iniciativu Ne základnám usvědčovaly z protiprávního či jinak nesprávného jednání. Věc je o to povážlivější, že podobná odvolávání se na zprávy BIS (jež jsou samy o sobě velmi vágní) se v masmédiích objevují již od roku 2007 – novináři tedy měli dost času na to, aby podobné informace prověřili.  Obáváme se, že bez toho dochází k šíření „neprokázaných obvinění“, což Etický kodex označuje za jednu z „nejzávažnějších profesionálních chyb“.

Za porušení základních pravidel a etiky novinářské práce pokládáme dále skutečnost, že žádný z dále uvedených novinářů nedal prostor k vyjádření subjektu, o němž píše, tedy především zástupcům iniciativy Ne základnám.  Patrné je to např. v předložených článcích Adély Čabanové, která odkazuje na výroky politika ODS Tomáše Kladívka nebo poradce ODS Andora Šándora, což jsou aktéři vůči kauze amerického radaru neméně vyhranění než občané protestující proti plánované výstavbě radaru nebo volající po vypsání referenda o dané otázce. Nezájem o vyjádření subjektu, jehož se zpráva týkala, pokládáme za obzvláště závažný nedostatek také níže uvedeného článku Tomáše Syrovátky a reportáže Jakuba Nettla, a to tím spíše, že se v obou případech jednalo také o zpravodajský žánr.

Podtrhujeme, že bychom byli rádi, kdyby se Komisi pro etiku SN ČR zabývala odpovědností nejen autorů zmíněných článků a reportáže, ale vždy také médií, v němž byly vydány. S ohledem na charakter produkce masmediálních textů je zjevné, že se problémy, na které se tímto snažíme poukázat, zdaleka netýkají jen autorů uvedených u daného textu. 

S touto stížností se hodláme obrátit také na zahraniční a mezinárodní organizace novinářů.  Informujeme je také o rozhodnutí Vaší komise.

Rádi bychom Vás požádali o dvě věci, které – k našemu podivu – Stanovy Komise pro etiku nijak neupravují. Zaprvé jde o veřejnost či neveřejnost projednávání podnětů Komisí: byli bychom rádi, kdybychom mohli být projednávání svých podnětů přítomni, to jest, zašlete nám prosím s předstihem alespoň 5 dní příslušnou informaci o místu a době zasedání Komise.    Zadruhé se jedná o vyloučení střetu zájmů, respektive podjatosti: žádáme Vás, aby analogicky k normám platným v procesním právu nerozhodovali o jednotlivých případech ti členové Komise pro etiku, kteří jsou zaměstnanci nebo stálými spolupracovníky média, v němž vyšel některý z textů, jež jsou předmětem této stížnosti. „Rozhodováním“ máme na mysli jakékoli vyjadřování se k příslušnému podnětu/článku, tj. nejen zpracování písemného stanoviska a hlasování (viz rovněž bod 2. b Etického kodexu).   Předem Vám děkujeme za pochopení. 

Byli bychom rádi, kdyby se Vaše Komise mohla také obecněji vyjádřit k problematice zacházení s informacemi z bezpečnostních služeb a k otázce, zda především nedostatečně vyargumentované a nepluralitní zpravodajství, které občanům protestujícím proti plánované instalaci amerického vojenského radaru nebo volajícím po vypsání referenda podsouvá podřízenost zájmům ruských tajných služeb, nevede k dehonestaci občanů, kteří se v dané věci veřejně angažují. 

Uvítali bychom také, kdybyste otázku objektivity, nestrannosti a v neposlední řadě etiky českých masmédií u tohoto tématu mohli zvážit také s přihlédnutím k tomu, nakolik je domácími hromadnými sdělovacími prostředky referováno o vazbách jedinců a organizací prosazujících americký radar v Brdech na finanční zdroje z USA (viz např. téma financování Občanského institutu, v němž figuruje mj. zbrojovka Lockheed Martin) a na zájmové a podnikatelské subjekty Spojených států (doporučujeme např. téma vazeb Alexandra Vondry a Tomáše Klvani ke společnosti Ami Communication, vztah Alexandra Vondry a Karla Schwarzenberga k subjektům jako Bilderberg Group, Trilaterální komise či ke korporaci Kroll atp.).

Za Iniciativu Ne základnám

Jan Májíček a Jana Glivická, tiskoví mluvčí

Kontakt

Mail: info@nezakladnam.cz
Tel: 721 829 641

Novináři, média a znění mediálních textů, na které se vztahuje tato stížnost 

(Podtržením v textech označujeme místa, na která chceme Komisi pro etiku obzvláště upozornit. U textů zkopírovaných z internetu záměrně nijak neupravujeme formátování.)

1.  Ondřej Neff: Greenpeace - spojenci darebáckých států     (Lidové noviny, 14.6.2008, s. 1 a 10). Dostupné též na http://www.lidovky.cz/greenpeace-spojenci-darebackych-statu-dxx-/ln_nazory.asp?c=A080614_153250_ln_nazory_nev  (náhled 23.8.09).
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ÚHEL POHLEDU 

Začnu potěšitelným konstatováním: vojenská policie setřásla aktivisty Greenpeace z korun brdských stromů šetrně. Jejich posbírané věci nepoztrácela. Zdá se dokonce, že je schopna je majitelům vrátit nepoškozené. Přijala za svou zásadu, že aktivistovi je "a priori" dovoleno prakticky vše. Například vyhlásit samostatný stát na území státu vlastního. To je úsměvné, ale zásada, že aktivista má "právo na sebeobranu" proti zasahujícímu ochránci zákona, k smíchu není. Výsledek aplikace takové zásady? Duel policisty Čermáka s aktivistkou Jacques skončil tak, že při potyčce zmrzačený Čermák je vyhozen od policie, a Jacques sedí v parlamentu, třebaže soud dal zasahujícímu - tehdy ještě - policistovi za pravdu. Aktivista může vše, rameno spravedlnosti nic. 
Takže to, že setřásání skončilo bez konfliktu, je asi takový zázrak jako Mojžíšův přechod Rudým mořem suchou nohou. 
Z hlediska mediálního zápasu je to špatné pro Greenpeace. 
Pokračování na straně 10 

Dokončení ze strany 1 
Režiséři brdského divadla si jistě přáli, že někdo bude při setřásání poraněn nebo zbit. Že se ztratí mobil a bude možno stát žalovat. Že ochotní spojenci ve veřejnoprávní televizi a rozhlase budou donekonečna opakovat obrazové i zvukové záznamy policejní zvůle. Vědí, že do médií se dostanou především špatné zprávy, takže špatné zprávy jsou pro ně dobré zprávy a dobré zprávy jsou pro ně špatné zprávy. 
V souvislosti s brdskou akcí byl zveřejněn rozhovor s aktivistou Františkem Smrčkou, byl veden on-line a ptali se občané skrytí pod přezdívkami. František Smrčka by mohl dávat lekce našim vládním mluvkům, jak se vede propaganda. Hovořil korektně a věcně a dokázal elegantně vykroutit logické přemety bez záchranné sítě. 
Katechismus svého hnutí umí nazpaměť. Greenpeace je nepolitická organizace, která usiluje o odzbrojení. Taková je to teze. Že usilování o odzbrojení je čistě politická činnost, tím spíš, že jde o odzbrojení jen jedné strany, totiž té naší? Tuto námitku lze odhodit jediným úhledným pohybem do koše. To, co Greenpeace dělá, to je práce "odborná, lobbistická a informační". Na otázku, zda Greenpeace bude podporovat Gruzii proti Rusku, odpoví aktivista, že "to není otázka, která spadá do pole působnosti Greenpeace". Samozřejmě že do pole působnosti spadá jen svobodný svět. Diktatury jsou chráněné. Žádný aktivista Greenpeace nepoleze na strom před íránskou ambasádou a nepřiváže se ke klice ambasády syrské. Na mušce jsou především Spojené státy. 
Není to nic nového, ve svobodném světě fungovali tito spojenci darebáckých států vždycky - bývalý Sovětský svaz na ně mohl spoléhat jako na svou spolehlivou pátou kolonu. Jan Kavan by mohl vyprávět, kdyby chtěl, jak byly organizovány a financovány akce za jednostranné jaderné odzbrojení Západu v době, kdy v Brdech byly uskladněny sovětské jaderné bomby! Přes všechno úsilí to Západ ve studené válce vyhrál. Na čas. 
Kořeny prohry Studená válka se znovu otevírá a spojenci opět stojí v jednom šiku. Karel Schwarzenberg hrozí, že nabídne demisi, pokud smlouva o radaru neprojde parlamentem. Jako že s největší pravděpodobností neprojde. Doufejme, že na poslední chvíli nezčunkovatí a že opravdu svoji hrozbu splní. Pokud totiž smlouva neprojde, bude to znamenat obrovské vítězství proruské lobby. 
Bude to krok k finlandizaci naší země: připomenu, že pojem "finlandizace" označoval za studené války stav, kdy Finsko, po všech vnějších stránkách svobodná demokratická země, muselo skákat podle sovětské písničky a bylo ve skutečnosti napůl vazalským státem Moskvy. Měli jsme už jednou ministra zahraničí, který asistoval při vsunutí české hlavy do ruského chomoutu. Skončil s rozbitou hlavou pod oknem své pracovny. Schwarzenberg u toho asistovat nechce a snaží se vysvětlovat, informovat i lobbovat. 
Jako veřejnosti málo známý František Smrčka. 
Jak to, že se dílo lépe daří Smrčkům než Schwarzenbergům? Jak to, že sedmdesát procent občanů se postavilo proti jasným a logickým argumentům? 
Bylo by to jednoduché, kdyby za tím byly jen ruské a arabské peníze. Ty v tom samozřejmě jsou a bylo to už mnohokrát spolehlivě prokázáno. Jenže ty by samy o sobě mnoho nezmohly. Jsou to semena dopadající na úrodnou půdu a bez ní by nevzklíčily. Užívá si radosti svobodného opozičnictví. Všechno, co vláda dělá, je špatné, jak opojné je to zjištění! Paroubek může být v této souvislosti šťastný, že o vlas prohrál volby a že jeho prohru zpečetili dva jeho renegáti. On přece jednání o radaru zahájil, a kdyby byl ve vládě, aktivisty by ze stromů setřásala policie jeho ministra obrany. Mladí sympatičtí aktivní lidé naplňují obraz boje Davida proti Goliášovi. I to je podstatná příčina toho, že se nedaří lidi alarmovat proti nebezpečí, které narůstá každým dnem. 
Je to bohužel tak: nikoli fotbal, ale řezání větve pod zadkem je náš národní sport. 


2.  Karel Pacner: RADAR: Platí Rusové akci Ne základnám? To těžko zjistíme.  (Neviditelný pes, 10.1.2008, http://neviditelnypes.lidovky.cz/radar-plati-rusove-akci-ne-zakladnam-to-tezko-zjistime-p1g-/p_politika.asp?c=A080109_173335_p_politika_wag  /náhled 23.8.2009/)
RADAR: Platí Rusové akci Ne základnám? To těžko zjistíme

10. ledna 2008 

Občas chodím na obědy s některým z bývalých šéfů tajných služeb, anebo pokud nebydlí v Praze, tak si mejlujeme. I když už nejsou v činné službě, ze zpravodajské branže neodešli - to není myslitelné. Pořád udržují styky s kolegy doma i v zahraničí, pořád mají co říct. 
Před Vánocemi jsem si dal s jedním z nich oběd v oblíbené hospůdce. Přišla řeč taky na americký radar u nás. A protože dopisuju knihu "Atomoví vyzvědači studené války", musel jsem se zabývat i Íránem. Proto vím, že raketa Šaháb 4, kterou používá jeho armáda, má dolet 2000 kilometrů a okolo roku 2015 bude mít k dispozici Šaháb 6 s dosahem 6000 kilometrů. I my tedy budeme v jejich dostřelu a je jedno, jestli v hlavici ponesou atomové bomby nebo chemické či bakteriologické nálože. 
Ruští generálové dobře vědí, že je tyhle dvě stanice nemohou ohrozit. Ale Kreml se pořád cítí vlastníkem téhle části Evropy a nechce připustit, že by ji definitivně ztratil příchodem Američanů. 

Původ milionů? 
Dostali jsme se k akci Ne základnám. Přítel ze zpravodajské komunity tvrdil, že činnost tohoto společenství musí něco stát a s přibývající aktivitou bude stále dražší. Shodli jsme se na tom, že ji mohou financovat ruské tajné služby, protože Moskva proti radarové stanici u nás a antiraketové v Polsku bojuje všemi prostředky. Ovšem taky jsme si řekli, že na původ peněz, které organizátoři akce Ne základnám dostávají, těžko přijde BIS anebo někdo jiný. Náhodou jsem vzápětí narazil na internetu na webovou stránku tohoto hnutí - ta nebude zadarmo, uvědomil jsem si. A potom jsem dostal filmovou agitku trvající 22 minut, což byl umně spletený řetěz lží a polopravd. Mezitím mi jeden kamarád vyprávěl, že podél silnici nechali postavit množství billboardů, jeden za 70 tisíc korun měsíčně. 
Teď je jasné, že tyhle akce už musí stát miliony. 
Manipulování s nevinnými lidmi není ve světě tajných služeb nic zvláštního. Pokud jde o peníze, převádějí se přes několik prostředníků. Nejlepším prvotním zdrojem, kam se sypou miliony, bývají zahraniční nadace. A odtud potom putují různé částky přes další lidi a firmy až ke konečnému adresátovi, který se zpravidla nedozví, odkud pocházejí. Dělaly to tak nejen sovětské-ruské zpravodajské služby, tak i západní. 

KGB v pozadí demonstrací na Západě 
Teď jsem narazil při čtení znamenité knihy Johna O'Sullivana "Prezident, papež a premiérka" na zmínku, jak Sověti v osmdesátých letech využívali a zneužívali naivků ze západoevropského nekomunistického hnutí k protestům proti americkým raketám. Na tuhle myšlenku přišel člen východoněmeckého politbyra Hermann Axen. Sovětská KGB a tajné služby zemí Varšavského paktu tato hnutí různým způsobem podněcovaly a finančně podporovaly. 
Když jsem v devadesátých letech sbíral podklady pro televizní seriál a knihy o našich výzvědných službách "Československo ve zvláštních službách", ptal jsem se i tyto věci. Pamětníci a znalci mi potvrdili, že nejméně polovinu těchto protestů inspirovali vyzvědači z východu včetně československých. Detaily neznali. 
I O'Sullivan se o tom zmiňuje opatrně: "Přestože bylo porušením politické etikety naznačovat, že by mírovou kampaň mohli financovat nebo organizovat Sověti, byli přesně z tohoto důvodu vypovězeni sovětští diplomaté a ,novináři' z Dánska, Portugalska, Belgie, Holandska a Norska. Jeden z nich neopatrně připustil, že by mohl v ulicích přes noc prostřednictvím svých sítí svolat v Holandsku tisíce protestujících demonstrantů - příznačné bylo, že nešlo o jeho sítě místních komunistů, nýbrž ,odpůrců z důvodů svědomí'. Mírová hnutí byla v převážné míře dobrovolným podnikem široké levice - Sověti jim pomáhali a manipulovali je, ale neovládali je." 
Mimochodem, americké rakety, které měly být protiváhou sovětských, už dávno instalovaných, tam nakonec přivezli a ve volbách, které všude probíhaly, hladce zvítězily pravicové strany. 

AIDS z amerických laboratoří 
Když v polovině osmdesátých let propukla smrtelná nemoc AIDS, převalila se postupem času z USA i do Evropy a bez ohledu na železnou oponu i do našich krajin včetně Sovětského svazu. KGB v té době tajně vlastnila indický list Patriot, který se tvářil jako nezávislý, a využila ho k zákulisní špinavé hře. Do Patriotu umístila článek, podle něhož AIDS není přirozeného původu, nýbrž to je virus, který unikl z tajných amerických vojenských laboratoří. 
Z prakticky neznámého indického plátku převzala tuhle lež sovětská tisková agentura TASS a pustila ji do světa. Samozřejmě to přetiskly všechny noviny v zemích sovětského bloku a levicové na Západě. Ve východním Německu se ujal propagace téhle představy jakýsi profesor Segal, agent KGB, u nás nikdo. Nicméně stokrát opakovaná lež se stává pravdou, jak hlásil nacistický propagandista Joseph Goebbels. V mnoha afrických zemích, stejně jako mezi americkými černochy, převládala tahle představa ještě ke konci minulého století. A není vyloučeno, že tam platí dodnes. 

"Marshallův plán pro mozek" 
Před několika léty mi vyprávěl jeden známý - český exulant s cizím pasem -, jak americká výzvědná služba CIA za studené války financovala posílání nejrůznější literatury do zemí sovětského bloku. Nadace, přes kterou tekly tyhle peníze, byla někde v Africe. O podrobnostech se nechtěl šířit. Jenom podotkl: "Jel jste někdy přes západní Německo vlakem? Ti mládenci, kteří házeli do vašich kupé Tigridovo Svědectví a další literaturu, byli ode mne." 
Nicméně když loni zemřel vysoký důstojník CIA George C. Minden, poslal mi jeho nekrolog vystřižený z britských novin s poznámkou, že to byl ten člověk, který peníze na tuhle akci pro Československo zajišťoval. Na internetu jsem našel o Mindenovi další podrobnosti. Program, o němž se dnes mluví jako o "Tajném západním Marshallově plánu pro mozek", zahájil Minden v létě 1956. Každoročně se jeho pomocníkům podařilo poslat anebo propašovat přes železnou oponu na 300 tisíc kusů knížek a časopisů s protikomunistickým obsahem, dohromady asi 10 milionů. 
Někdy je přikládali k odborné literatuře na adresu různých výzkumných ústavů, vysokých a středních škol, dokonce i na komunistické sekretariáty či na Vysokou školu ÚV KSČ. "I oni si to s chutí přečetli," smál se můj exulantský přítel. Jindy třeba zastrkali do kabátů členů Moskevské filharmonie, která hostovala na Západě, těsně před odjezdem miniaturní výtisky Solženicynova "Souostroví Gulag" v ruštině - a oni si toho všimli v letadle. 

Leninovi "užiteční idioti" u nás 
Něco podobného může probíhat i u nás. Vedle starých bolševiků jako je starosta z Trokavce, který mlčel, když měl za humny sovětské bojové rakety namířené na západní Evropu, se k iniciativě Ne základnám připojili i poctivci, kteří budoucí význam těchto základen zatím nechápou. A taky někteří levicově či antiamericky smýšlející intelektuálové, které Lenin trefně nazýval "užiteční idioti" - pomáhali totiž bolševikům. Představitele těchto "užitečných idiotů" občas vídáme i v naší televizi. 
Se všemi těmihle lidmi patrně manipulují prodloužené ruce Moskvy. Jenže vykládat jim něco je marné. 

Se svolením autora převzato z www.karelpacner.cz 

Karel Pacner 
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Když se někdo snaží ovlivňovat politická rozhodnutí státu, tak si to zaslouží vyhoštění, říká Andor Šándor, odborník na bezpečnost. 

* LN Vyhoštění diplomata je velmi ostrý krok. Byli podle vás ti lidé něčím výjimeční? 

Samozřejmě se dá očekávat, že část pracovníků zastupitelské mise bude příslušníky nějaké zpravodajské služby. Zároveň je celkem běžné, že zpravodajští důstojníci monitorují situaci v zemi, ve které jsou jakýmkoli způsobem etablováni. Pokud ale jejich činnost přejde od monitorování k tomu, že se prostřednictvím některých osob nebo zájmových skupin snaží ovlivňovat politická rozhodnutí státu, tak je to kvalita úplně jiná. To si zaslouží vyhoštění. 

* LN Je tedy podle vás pravděpodobné, že bylo důvodem vyhoštění to, že ti lidé podporovali některá sdružení proti radaru? 

Obecně se snaží přes veřejné mínění ovlivňovat politické rozhodování, To je věc, kterou dělala sovětská KGB už před druhou světovou válkou i později v sedmdesátých letech, není to nic nového. 

* LN Jak to dělají? Někoho z těch sdružení kontaktují, financují je nebo přímo podnítí jejich vznik? 

Těch cest je mnoho. Ovšem nejsou tak hloupí, aby hlavní protagonisté toho daného občanského sdružení věděli, že jsou na ně napojení. Dělá se to svým způsobem kultivovaně. A tak, aby ti, kteří hlásají to, co oni chtějí, nevěděli, že to mají od nich. Myslím, že se to nedá dost dobře naplno odhalit. Nebudou posílat na konto Ne základnám peníze z účtu ruské ambasády. Těch způsobů je spousta. 

* LN To znamená, že jsou ti lidé z občanských sdružení zneužívaní? 

Nebral bych to tak pateticky. Je to jejich hlavní cíl, najít někoho takového. Zpravodajská práce není pro kluky v kraťasech, ale je to docela tvrdá práce, která má nějaký smysl. A smyslem například je to, aby Česká republika neposilovala svoje bezpečnostní vazby se Spojenými státy. 
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Diplomatická válka - Dva čeští diplomaté byli vyhoštěni z Ruska. Je to odveta za stejný krok Čechů 

Studená válka je dávno pryč, to ale neznamená, že s ní zmizeli i agenti nasazení v jednotlivých zemích. Ukazuje to nejen kauza posledních dní, kdy Česko vykázalo dva ruské diplomaty, ve skutečnosti tajné agenty. 
PRAHA Zajímavé zjištění je, že Rusové od dob Sovětského svazu počty svých špionů ve světě neomezili. Mnohdy i naopak: jejich množství narůstá. 
Klasickou ukázkou je třeba Německo, kde v roce 1997 naléhal tehdejší kancléř Helmut Kohl na ruského prezidenta Borise Jelcina, aby stáhl své ruské špiony. Ti se v zemi pohybovali jako diplomaté, novináři a obchodníci. 
Poté co východní Německo opustila sovětská armáda, německá kontrašpionáž napočítala údajně na 160 špionů. 
V Česku je 70 špionů Není proto pochyb, že i u nás se podobní agenti pohybují. 
Publicita Karel Pacner například před nedávnem pro MF Dnes vypočetl, že by u nás mohlo být přibližně sedmdesát aktivních agentů. 
Bezpečnostní informační služba (BIS) ve výroční zprávě za rok 2005 například uvedla, že v České republice je akreditováno šedesát ruských diplomatů a 93 úředníků, techniků a dalšího pomocného personálu. Podle odhadů BIS by čtyřicet až padesát procent mohli tvořit důstojníci civilní rozvědky SVR (Ruská zahraniční rozvědka) i vojenské GRU. 
Navíc vypovězení ruského diplomatašpiona není úplně neobvyklé. K podobnému "incidentu" došlo již před čtyřmi lety, kdy zemi musel opustit zaměstnanec ambasády, který se podle Pacnera zajímal o výzkum vysoce nebezpečných látek a snažil se získat lidi z ústavu orientovaného na jadernou, chemickou a biologickou ochranu obyvatel. 
Je pochopitelné, že právě případ stavby amerického radaru Rusy eminentně zajímá. Agenty nezajímá stav české armády, na to jsme malá země. "Armáda České republiky nepředstavuje pro Rusko žádnou hrozbu, ani kdyby byla v tom nejlepším stavu, v jakém bychom si ji přáli. Ministerstvo obrany není žádná pokladnice zajímavých utajovaných informací," vypočítá bývalý náčelník vojenské zpravodajské služby Andor Šándor. Podle něj jsou pro Rusy mnohem důležitější informace kolem radaru. 
Tedy kde má stát, jak má vypadat, jakou technologii bude obsahovat. "Know-how a technologie byly vždy součástí špionáže. Proč něco vyvíjet, když to můžete ukrást," dodává Šándor. Jak konkrétně agenti pracují, se ale veřejnost dozví jen těžko. 
Jisté ale je, že se určitě snaží ovlivňovat politiky. Mnohdy vystupují jako podnikatelé a přes řadu dalších firem také financují organizace, které prosazují jejich zájmy - třeba bojují proti radaru. 
Nedávno dokonce vojenská kontrarozvědka informovala, že ruští agenti skupují pozemky v okolí základny v Brdech, kde by měla v budoucnu stát americká radarová základna. 


5. Adéla Čabanová: Ruské vměšování překročilo mez (Lidové noviny, 19.8.2009, s.1, dostupné též na  http://www.lidovky.cz/ruske-vmesovani-prekrocilo-mez-dnc-/ln_noviny.asp?c=A090819_000002_ln_noviny_sko&klic=232943&mes=090819_0 /náhled 23.8.2009/).

	Skóre:
	0.77

	Název zdroje:
	Lidové noviny

	Datum vydání:
	19.08.2009

	Nadpis:
	Ruské vměšování překročilo mez

	Strana:
	1

	Pořadí:
	1

	Mutace:
	Celostátní

	Rubrika:
	Titulní strana

	Autor:
	ADÉLA ČABANOVÁ

	Ročník:
	22

	Číslo:
	193

	Náklad:
	60693

	Odkaz:
	http://www.lidovky.cz/

	Oblast:
	Celostátní deníky


 

Česko vypovědělo dva diplomaty nejspíš kvůli jejich aktivitám proti radaru * Moskva reagovala vyhoštěním dvou Čechů 

PRAHA Čím se mohli dva ruští diplomaté provinit, že byli vypovězeni z Česka? Lidé obeznámení s fungováním tajných služeb se shodují, že důvodem mohla být podpora sdružení, která bojují proti americkému radaru v Česku. Právě tím mohli ruští diplomaté a údajní agenti překročit meze. 
"Myslím, že to nemusel být jediný důvod. Vidím tam dva aspekty - věci související se smlouvou o radaru a podpora hnutí proti radaru," řekl LN senátor Tomáš Kladívko (ODS), který je členem výboru pro obranu a bezpečnost. "Je to logické vyústění toho, že Rusové v rámci radaru podnikali veškeré kroky, aby se dostali k různým informacím," říká Kladívko. 
Na ruském velvyslanectví a konzulátech pracují podle tajných služeb desítky zpravodajců a v posledních letech jich přibylo. Vyhoštění je přesto zcela výjimečný krok. 
"Pokud jejich činnost přejde od monitorování k tomu, že se prostřednictvím některých osob nebo zájmových skupin snaží ovlivňovat politická rozhodnutí státu, zaslouží si to vyhoštění," soudí Andor Šándor, bývalý šéf vojenské zpravodajské služby. Spekulace o tom, že ruské zpravodajské služby podporují hnutí bojující proti radaru, se objevily už v roce 2007 po zveřejnění výročních zpráv BIS a vojenského zpravodajství. Jak ruská ambasáda, tak sdružení Ne základnám se proti tomu tehdy ohradily. Samo sdružení by přitom nemuselo vědět, že je podporuje Rusko. Peníze by agenti rozhodně neposílali přímo, ale přes prostředníky. 
O americkém radaru v Česku mluvil také při své nedávné návštěvě Ruska předseda ČSSD Jiří Paroubek s premiérem Vladimirem Putinem. Podle Hospodářských novin mu přímo slíbil, že z něj udělá téma předvolební kampaně, Takový výklad ale Paroubek odmítl. 
Publikování zprávy o vypovězení dvou diplomatů z Česka vyvolalo včera očekávanou reakci Ruska. Podle agentury Interfax recipročně vypovědělo dva české diplomaty. 
Zástupce vojenského přidělence při ruském velvyslanectví byl před časem přímo vyhoštěn a dalšímu diplomatovi české úřady doporučily, ať se už nevrací z dovolené. Informoval o tom server iDnes. Česká diplomacie se k záležitosti blíže nevyjadřuje. 

6. Tomáš Syrovátka:  Vyhoštění ruských špionů: ve hře byl zřejmě radar (Mladá fronta Dnes, 19.8.2009, s.1, dostupné též na http://zpravy.idnes.cz/vyhosteni-rusti-agenti-podryvali-verejne-mineni-kvuli-radaru-pbe-/domaci.asp?c=A090819_102637_domaci_jw  /náhled 23.8.2009/).
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Praha - Dokud ruští špioni, maskovaní diplomatickým pasem, jen sbírali v Praze informace, nechávaly je české tajné služby na pokoji. 
V posledních měsících se však pokusili aktivně ovlivnit politická rozhodnutí - s největší pravděpodobností ohledně umístění amerického radaru v Brdech. 
Tak chápou bývalí zpravodajci postup českých úřadů, které vyhostily dva ruské diplomaty. "Podle mého názoru přešli Rusové ze sbírání informací na aktivní ovlivňování chodu naší země. To už je něco, co nemůžeme připustit," tvrdí bývalý náčelník vojenské zpravodajské služby Andor Šándor. Zdroj ze zpravodajských kruhů MF DNES řekl, že vyhoštění Rusové ovlivňovali přes neziskové organizace veřejné mínění tak, aby se postavilo proti radaru. 
Rozhodnutí vykázat diplomaty z Česka způsobilo mezi oběma státy roztržku. Moskva včera odpověděla stejně - podle agentury Interfax vyhostila dva české zástupce. 
Pokračování na str. A5 

Vyhoštění ruských špionů: ve hře byl radar 
Pokračování ze str. 1 
"Tento nepřátelský akt české strany, který označil dva naše diplomaty jako persony non grata, nemohl být ponechán bez odpovědi," řekl nejmenovaný ruský činitel. 
Spor je další ranou pro česko-ruské vztahy. Ty se vyostřily poté, co vláda Mirka Topolánka začala jednat s USA o umístění radarové základny na našem území. 
Vyhoštění je v diplomatickém světě jednou z nejostřejších reakcí na podezřelé aktivity cizích diplomatů. Častěji úřady diplomatům naznačí, aby raději sami odjeli, což tentokrát učinily vůči druhému cizinci. 
"Vyhoštění je krok velmi rozhodný, ale myslím si, že bude vnímán jako určité doporučení, aby cizí služby zmírnily svou aktivitu na území Česka," řekl bývalý velvyslanec vMoskvě Luboš Dobrovský. 
České ministerstvo zahraničí ani ambasáda vMoskvě spor nekomentovaly. Vyjádřit se odmítl i premiér Jan Fischer. Kreml ústy ministra zahraničí Sergeje Lavrova označil vyhoštění diplomatů za "další provokaci". 



7. Reportáž Jakuba Nettla odvysílaná v pořadu ČT „Události, komentáře“  18.8.2009 v rámci tématu „Rusko vyhostilo dva české diplomaty“.
K přehrání je reportáž od času 22:18 v nahrávce celé relace (

http://www.ceskatelevize.cz/ivysilani/209411000370818-udalosti-komentare/   /náhled 23.8.2009/) nebo v samostatném klipu zde: http://www.ceskatelevize.cz/ivysilani/209411000370818-udalosti-komentare/?index%5B%5D=85602  (náhled 23.8.09).

Místo, na které upozorňujeme, se nachází ve stopáži 23:34 – 23:44 nahrávky celé relace a ve stopáži 1:06 – 1:20 v samostatném klipu.

