Srovnání několika bodů smluvních podmínek podle NATO SOFA a USA SOFA

Smlouva o právním statusu ozbrojených sil Spojených států amerických přítomných na území České republiky v souvislosti s radarovou stanicí (USA SOFA) upravuje otázky, které jsou mezi Českou republikou členskými státy Organizace Severoatlantické smlouvy (NATO) upraveny již od roku 1996 smlouvou označovanou jako NATO SOFA (vyhlášenou sdělením Ministerstva zahraničních věcí č. 1/2002 Sb.). Nová smluvní úprava, zatím schválená Senátem ČR, však nepřináší oproti dosavadní úpravy podle NATO SOFA pouze pokrytí dosud neupravených oblastí vztahů nebo upřesnění právní úpravy, ale také změny dosud platných pravidel. Lze konstatovat, že smlouva USA SOFA je v řadě ohledů benevolentnější pro USA a nevýhodnější pro ČR.

Podívejme se na několik oblastí, dotčených změnou u nichž je na místě otázka, nakolik je nová úprava výhodná z hlediska ochrany práv České republiky a jejích občanů.

Oblast trestní jurisdikce

Smlouva NATO SOFA zavedla systém dělby trestní jurisdikce, podle nějž jsou zjednodušeně řečeno delikty postihující příslušníky sil vysílajícího státu či majetek a bezpečnost vysílajícího státu souzeny orgány vysílajícího státu stejně jako delikty spáchané při výkonu služby. Rozhodování o ostatních deliktech pak podle tohoto rozdělení přísluší orgánům přijímajícího státu. 

Smlouva USA SOFA však zakazuje stíhání příslušníků ozbrojených sil nebo civilní složky nebo závislé osoby v jejich nepřítomnosti. Ačkoliv by tedy české orgány činné v trestním řízení měly mít v některých případech pravomoc vést trestní stíhání proti příslušníkům ozbrojených sil nebo civilní složky Spojených států, nebude možné toto řízení provést, pokud Spojené státy nezajistí přítomnost obviněného na řízení. Jinými slovy velitelé armády Spojených států budou díky tomuto ustanovení  smlouvy USA SOFA mít de facto nástroj k zabránění provedení příslušného trestního řízení, pokud na tom z jakéhokoliv důvodu budou mít zájem.

Oblast civilní jurisdikce

Podle smlouvy NATO SOFA příslušníci ozbrojených sil nebo civilní složky nemají imunitu ze soudní jurisdikce přijímajícího státu v občanskoprávních věcech kromě případů, vyplývajících z výkonu služby. Tato úprava omezuje působnost soudů přijímajícího státu rozhodovat o civilních žalobách proti příslušníkům ozbrojených sil a civilní složky vysílajícího státu, které vyplývají z událostí vzniklých během výkonu služby. Není tím však omezena možnost náhrady škody fyzických a právnických osob přijímajícího státu, pro níž smlouva pouze stanovuje zvláštní procesní postup. O náhradě škody způsobené příslušníky ozbrojených sil nebo civilní složky vysílajícího státu při výkonu služby se rozhoduje stejným způsobem, jako by se jednalo o škodu způsobenou příslušníky ozbrojených sil přijímajícího státu. Vysílající stát pak přijímajícímu státu uhradí určitou část poskytnuté náhrady.

Naproti tomu podle smlouvy USA SOFA příslušníci ozbrojených sil a civilní složky a závislé osoby nebudou postihováni rozsudky pro zmeškání, pokud jim služební povinnosti neumožňují účast na řízení, a to až po dobu šesti měsíců, případně déle, pokud jsou nasazeni mimo území ČR. Na základě tohoto ustanovení, může být zabráněno řádnému průběhu soudního procesu v jehož rámci má být uložena náhrada škody způsobené příslušníkem ozbrojených sil nebo civilní složky mimo výkon služby, bude li tento příslušník po způsobení škody odvelen mimo území ČR. Za normálních okolností by totiž v případě řádného doručení předvolání mohlo být rozhodnuto i bez jeho přítomnosti na jednání, což však smlouva USA SOFA vylučuje. 

Oblast stavebních předpisů a předpisů na ochranu životního prostředí

Smlouva NATO SOFA neumožňuje žádný výjimečný režim pro provádění stavebních činností vysílajícím státem (v tomto případě USA) a ukládá ozbrojeným silám vysílajícího státu dodržovat právní předpisy státu přijímajícího (ČR). Naproti tomu smlouva USA SOFA v jednom z ustanovení, upravujících postup při provádění stavební činnosti umožňuje Spojeným státům na radarové stanici provádět jakoukoliv stavební činnost, pokud se Ministerstvo obrany nevyjádří k předkládané stavební dokumentaci do 45 dnů od jejího předložení. Přitom je třeba upozornit na skutečnost, že předložení stavební dokumentace podle smlouvy USA SOFA nemusí souviset s územním nebo stavebním řízením, která v tom okamžiku ani nemusí být zahájena. Vzhledem k tomu, že Ministerstvo obrany nemá zákonem uloženou povinnost v takovéto situaci včas zareagovat a zajistit provedení příslušných řízení, otevírá se tímto ustanovením prostor pro realizaci jakékoliv stavební činnosti na území radarové základny, která může být Spojenými státy prováděna v rozporu s českým stavebním právem a souvisejícími předpisy, protože je k tomu opravňuje toto ustanovení mezinárodní smlouvy mající aplikační přednost před zákonnými předpisy.

Právo  přijímajícího státu vyžadovat spolupodpis rozkazů k přesunům.

Mění se režim u spolupodepisování rozkazů k přesunům, když dle NATO SOFA mohl přijímající stát vyžadovat, aby rozkaz k přesunu byl spolupodepsán jeho příslušným zástupcem, kdežto dle čl. VIII. odst. 1 USA SOFA se ČR tohoto oprávnění vzdává

Daňová a celní osvobození

Zatímco NATO SOFA daňová a celní osvobození neobsahuje, USA SOFA je naopak stanovuje velmi široce v článcích XI až XV.
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