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Věc: Stížnost na manipulativní zpravodajství ČT

Včera odvysílala Česká televize v úvodu hlavního zpravodajského pořadu Události reportáž, která je uvedena na webových stránkách České televize pod názvem „BIS: Antiradaristy platí Rusko“ (viz http://www.ceskatelevize.cz/vysilani/26.11.2007/207411000101126-19:00-1-udalosti.html?index=121245). Tato reportáž nese známky snahy o manipulaci divákem, neboť navozuje dojem, že iniciativa Ne základnám je placena z ruských prostředků, což je ve zcela zjevném rozporu se skutečností. Tu si může každý ověřit na transparentním účtu iniciativy Ne základnám, který je od jeho zřízení volně přístupný na internetových stránkách iniciativy na adrese http://www.nezakladnam.cz/cs/319_prispejte-iniciative. 

Autoři Tomáš Vlach a Lucie Komňacká při tvorbě reportáže záměrně kladli mluvčímu iniciativy opakovaně podobné otázky s cílem získat takovou odpověď, která by zapadla do předem připraveného scénáře. Nic nedbali skutečnosti, že jejich domněnka o financování iniciativy se nezakládá na pravdě. Celá podstata reportáže byla postavena na jediné větě ze Zprávy o činnosti Vojenského zpravodajství za rok 2006: „Vojenské zpravodajství zjistilo konkrétní zájem o informace k možné výstavbě protiraketového zařízení USA (či jeho součásti) na území České republiky.“ (viz http://www.vzcr.cz/static/zprava2006.aspx#4_4). Výroční zpráva BIS za rok 2006 žádné informace o propojení Ruska a protiradarových iniciativ nepřináší (viz http://www.bis.cz/n/2007-11-21-vyrocni-zprava-2006.html). Již samotný titulek „BIS: Antiradaristy platí Rusko“ je tedy lživý a to hned ze dvou důvodů: jednak není pravda, že antiradaristy platí Rusko a jednak není pravda, že něco takového tvrdí BIS. 

Proto požadujeme zjednání nápravy a změnění titulku reportáže na internetových stránkách České televize tak, aby neobsahoval lživé informace. Dále vyzýváme radu k přijetí takových personálních opatření ve vedení redakce zpravodajství, které v budoucnu znemožní České televizi lživě informovat veřejnost. Dle našeho názoru je za záměrně manipulativní informování zodpovědný šéfredaktor zpravodajství Michal Petrov, na kterého si stěžují také samotní redaktoři ČT, jak uvedla 15.11. MF Dnes.

Pevně věříme, že si jako členové orgánu zodpovědného za objektivitu ČT uvědomujete svoji zodpovědnost za demokracii v naší zemi. Jistě si též uvědomujete jak zásadní pro fungující demokracii jsou objektivně informující média. Proto věříme, že nedopustíte další manipulace českou veřejností a zjednáte nápravu. 
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